

法官开庭前先读廉洁承诺书

滨州中院在全省首推庭前廉洁承诺制度,承诺人签字后录入卷宗

9月1日开始,滨州市中级人民法院开庭审理案件时,审判长首先主动向双方当事人、代理人及旁听席作出廉洁承诺,这种庭前廉洁承诺制度,在山东省尚属首创。截至19日,滨州市中院已累计在161次庭审中作出廉洁承诺。

本报通讯员 赵凤良 赵海永 本报记者 王领娣

◆首次宣誓让众人惊喜

8月22日,原本一场再普通不过的行政案件开庭,但是却因为首次运用了庭前廉洁承诺制度,使这次普通的庭审变得不普通。在询问完当事人对合议庭成员及其他人员是否申请回避后,审判长王建忠起身,宣读了手中的廉洁公正司法承诺书。“我们以中华人民共和国法官的名义向你们郑重承诺:我本人及合议庭成员没有接受任

何一方当事人或者请托人的吃请及贿赂并保证将永远不会接受,我们会坚守职业良知,依法对你们的案件作出公正裁决,请监督!如有违规,自愿接受法纪处分。”

9月17日,谈起当日的情形,滨州市中级人民法院党组成员、纪检组长王建忠依然印象深刻。“自己说得很有底气,内心也很激动。”

此次廉洁公正司法承

诺,是中院的一次尝试。王建忠回忆,宣读完承诺书后,他注意到庭下的代理人有些惊讶。“有的抬头看我,有点吃惊,又有点惊喜。”

邹平健宇法律服务所的邓永明,是当日出庭的代理人之一。他说对8月22日是否有案件出庭已经印象不深,但提及滨州市中院法官的廉洁公正承诺,他一下想了起来。邓永明表示,当天的廉

承诺是此前没有过的。“一般来说,法庭诉讼程序都是固定的,但当值法官突然增加了这么一项内容,确实让我有些惊讶。”

对于这项新举措,邓永明觉得很不错,“尤其是法庭上当众承诺,更加严肃。”而对于其效应,他则表示,当着那么多人的面作出了承诺,肯定不好再去违反,提高了法官的公信力。

◆廉洁承诺制度规范法官行为

滨州中院的这种庭前廉洁承诺的做法,在省内尚属首创。王建忠说:“还没有哪个法院试行过这种做法。”

一个与中院试行庭前廉洁承诺制度相契合的背景是,今年7月份,最高人民法院出台了《关于人民法院在审判执行活动中主动接受案件当事人监督的若干规定》,要求各级法院实行廉政监督卡和廉政回访等制度,主动接受案件当事人对审判、执行活动的监督。

在法院工作多年的王建忠之前也听说过“案子一进门,两边都找人”的现象。他觉得,一旦案件一方通过关系找到了法官,那很可能将会影响案件的公正审理。

从今年年初,王建忠就对此事有了初步打算。“总体来说,法官群体在廉洁公正方面做得不错。但也不可否认,有个别做得并不到位,社会上对此也颇有微词。”中院此前也采用廉政监督卡等手段,起到一定效果,但还存在

一些不足。

5月27日,滨州中院党组书记、院长吴声在党组会时说,为规范法官司法行为,确保公正廉洁司法,会议研究决定推行办案人员廉洁司法庭前承诺制度,由纪检组负责实施。8月28日,滨州市中院下发通知,从9月1日开始,在审判执行环节实施廉洁公正司法承诺制度。该通知规定,所有审理的案件必须在询问当事人对合议庭成员及其他人员是否申请回避之

后,面向双方当事人郑重作出廉洁司法承诺,审判长代表合议庭成员宣读承诺书,书记员应在笔录中记录在案。

这份由审判长代表宣读的廉洁公正司法承诺书,将由承诺人集体签字,然后录入卷宗。王建忠表示,为了凸显其位置,已决定将它往前放。“除了卷宗目录、立案环节的材料,然后就放这个承诺书,这也表示对其重视。”王建忠说。

◆违反承诺者将被一票否决

滨州中院监察室主任李然深,是这份廉洁公正司法承诺书的起草者,在他看来,在司法环境中,廉洁公正是最重要的。因为这是一项自创的制度,审判长所宣读的承诺书内容并无可借鉴的先例,均属原创,“尽管如此,承诺书唯一地改动是把原来的‘我’改成了‘我们’。”王建忠解释说,因为是审判长代表合议庭宣读,“改成‘我们’后,实际上更增加了合议庭的责任。”

在准备实施这项制度前,中院纪检部门曾进行过

一次摸底。正式实施前,纪检部门曾在业务法官群体中进行摸底沟通,从反馈信息都很赞同。

得到的赞同并非全部来自法院内部,有受访的案件代理人告诉记者,早在前些年,社会上就有“大盖帽两头翘,吃了被告吃原告”的说法。“法官接受吃请是很普遍的现象。现在法院主动做出这种承诺,还是很有价值的,值得肯定。”一位律师说。

“这种形式的承诺,对法官的监督太直接了。”王建忠告诉记者,“首先在良心上,如

果法官接受吃请了,就会睁眼说瞎话去宣读廉政承诺书。如果硬着头皮去读,他也会念得没底气,一旦违反,不仅会被看不起,还会受到查处。”

“案件审理需要过程,承诺书中法官要保证开庭前没有接受吃请、贿赂,也永远不会接受这些,这就意味着在接下来的审判流程环节上,法官还将受到约束。不仅如此,这种约束对各方当事人也同样有效。”王建忠说。

另外,目前中院已逐步进行案件庭审网上直播,法官当庭承诺内容将会同步出

现在网上。王建忠认为,这也是一种外力监督。“你宣读承诺内容时,不知道有多少同事都在网上盯着你看。”

作为一项新出台施行的制度,王建忠表示,“一旦违反与承诺内容相关的事项,将处以最严厉处罚,在多项考评中都将一票否决。”

据统计,截至9月19日,滨州市中院已累计在161次庭审中作出廉洁承诺,收到良好效果。滨州市中院表示,将在总结经验的基础上,下一步把该做法作为一项制度,在全市全面推行。

邹平临池镇计生办:落实三项制度治理性别比

本报讯 今年以来,邹平县临池镇坚持从制度落实抓起,有效治理出生性别比治理工作,取得明显成效。

落实孕情跟踪随访制度。将怀孕对象及生育情况在村务公开栏内进行公布,开展孕产期全程服务,接受群众监督。建立新生儿死亡档案,对孕情消失和婴儿死亡原因进行调查取证,建立档案。

落实B超使用管理制度。对辖区内医疗保健机构、计划生育技术服务机构的B超数量、型号、购买时间、使用人员进行清理、登记、建档。严格B超人员管理,加强对B超管理使用人员及妇产科技术人员执业培训,增强从业人员遵纪守法的职业道德意识,全面实行责任承诺制度。

落实终止妊娠药品管理制度。食品药品监管部门加强终止妊娠药品销售企业的管理,严把终止妊娠药品进药、出售、使用各个环节,切实做到购进、使用、报损情况清楚,帐实相符。对加强对各医疗机构、药店、诊所进行清理检查,禁止不具有施行终止妊娠手术资格的机构和个人使用终止妊娠的药品。(宋淑房 郑勇)

邹平魏桥镇计生办:提升干部素质紧抓作风建设

本报讯 今年以来,邹平县魏桥镇计生办切实开展好党的群众路线教育实践活动。

提升干部素质。一方面严格管理人口计生干部,树立大局意识、责任意识、群众意识,注重细节服务,用心交流,坚持高境界、高标准,全力打造新的服务亮点。

紧抓作风建设。计生办从转变干部思想作风入手,严格按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,开展批评与自我批评,摆问题,找差距,边学边改。树立群众观点,弘扬优良作风,坚持从便民利民的角度出发,着力解决群众普遍关心的人口计生热点问题。以党的群众路线教育实践活动为载体,扎实开展“三送”服务活动,为计生家庭送知识、送帮扶、送健康。将教育实践活动贯穿到工作的各个方面、各个环节,让群众实实在在感受到教育实践活动带来的可喜变化。(孟凡文)

消防风采录

中海大酒店 整改火灾隐患

本报讯 近日,滨州经济开发区消防大队在对位于滨州市黄河八路西首中海西岸的滨州市中海大酒店有限公司进行监督检查时,发现该单位存在:消防标志、应急灯损坏50%;泵房停用、消火栓无水;未设置消防控制室的违法行为,上述隐患已构成重大火灾隐患,责令滨州市中海大酒店限期整改,并要求在整改期间,加强安全巡查,严防火灾事故的发生。

对此,中海酒店负责人表示,将按照消防大队提出的要求,立即制定整改方案,并争取在期限内整改完毕。

通讯员 岳兴楠

阳信汇昌化工 整改火灾隐患

本报讯 近日,滨州阳信消防大队对阳信汇昌化工有限公司进行了消防安全大检查。经检查发现,该公司存在生产车间未按规定设置消防车通道,生产车间防爆电子设备失效,生产车间防雷防静电设施失效三大重大火灾隐患。

根据《重大火灾隐患判定方法》,该单位被确定为重大火灾隐患单位。

目前,该单位生产车间已整理疏通消防车通道,对生产车间防爆电子设备和防雷防静电设施进行了维修。

通讯员 岳兴楠

普惠家具城 整改火灾隐患

本报讯 为强力整治重大火灾隐患,6月23日无棣县消防大队对无棣普惠家俱城开展了消防安全检查。

经检查发现,无棣县普惠家俱城存在未按规定设置自动喷水灭火系统和火灾自动报警系统的重大火灾隐患,按照《中华人民共和国消防法》第五十五条规定,政府将对其进行挂牌督办。

对此,该公司负责人马文波表示,将按照消防大队提出的要求,立即制定整改方案,并在规定时限内整改完毕。

通讯员 岳兴楠

鸿盛温泉大酒店 整改火灾隐患

本报讯 在全面开展的重大火灾隐患集中整治专项行动中,沾化公安消防大队消防监督人员在检查中发现,沾化县鸿盛温泉大酒店有限公司存在火灾自动报警系统故障、自动消防设施不能正常联动控制、消防用电设备未按规定采用专用的供电回路等火灾隐患。

对此,该单位负责人表示,将按要求积极整改。现已与自动消防设施维保单位沟通,维修或者更换新设施,目前其他隐患正在积极整改当中。

通讯员 岳兴楠

沾化明珠酒店 整改火灾隐患

本报讯 在全面开展的重大火灾隐患集中整治专项行动中,沾化公安消防大队消防监督人员在检查中发现,沾化县明珠酒店存在部分室内消火栓不能正常使用、自动消防设施不能正常联动控制、火灾自动报警系统故障的消防违法行为。

对此,该酒店负责人表示,将按照消防大队提出的要求,立即制定整改方案,已全面停业整顿,并积极联系设计院设计内装修改造图纸,目前正在积极整改当中。

通讯员 岳兴楠